

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



СЕНТЯБРЬ 2006

№

09



TERTIUM NON DATUM?

Международная Кампания за отмену смертной казни и гуманизацию Права стартовала в ноябре 2003-го года во время Конференции международного Молодежного Правозащитного Движения (МПД). В настоящее время Кампания продолжается, и деятельность в рамках Кампании ориентирована на окончательную отмену смертной казни в регионе ОБСЕ, а также на продвижение в обществе идеи отмены смертной казни и гуманизации Права. Эта статья посвящена российской части Кампании и тем изменениям, которые произошли в отношении проблемы за последние несколько месяцев в Российской Федерации. Сайт Кампании: www.adp.hrworld.ru

Tertium non datur – или «третьего не дано». Это известное латинское выражение в отношении вопроса об отмене смертной казни в России не действует. Казалось бы, все очень просто – смертную казнь можно либо отменить, либо сохранить. Но – есть и третий путь. И вот о нем чуть подробнее.

Ни для кого не секрет, что 10 лет назад Российская Федерация приняла на себя обязательство перед всем европейским сообществом раз и навсегда отменить смертную казнь и, тем самым, сделать шаг на пути к более цивилизованному и справедливому правосудию. Это – первый вариант решения вопроса об отмене смертной казни, который, к сожалению, не был реализован до сих пор. Вместо отмены смертной казни

было принято решение о введении моратория на приведение в исполнение приговоров о высшей мере наказания. Однако мораторий должен быть снят тогда, когда на всей территории России начнут действовать суды присяжных, что должно произойти в 2007-м году – это второй вариант решения вопроса, которого, к счастью, не случится.

А теперь небольшие комментарии, почему оба варианта невозможны. С одной стороны, отмена смертной казни, как известно, решение крайне непопулярное и значимость этой непопулярности сильно возрастает накануне 2008-го года, когда гражданам России пойдут на выборы. С другой стороны, есть европейское сообщество,

обещание которому было дано 10 лет назад и отношения с которым будут явно испорчены при снятии моратория и возобновлении смертной казни в России.

Третий вариант возможен и выглядит на сегодняшний день следующим образом. С 2007-го года на всей территории Российской Федерации должны вступить в действие суды присяжных заседателей, формированием которых должны заниматься органы местного самоуправления. Таким образом, если где-то нет законодательно закрепленных и сформированных органов местного самоуправления, то нет и судов присяжных, а значит – и мораторий на приведение в исполнение приговоров о смертной казни должен сохраниться. Обещание, вроде бы, не нарушено (хотя и НЕ выполнено) и лишний раз не популярный закон не принят накануне выборов... А именно в Чечне по инициативе ряда депутатов предлагается не вводить органов местного самоуправления еще на протяжении нескольких лет и, соответственно, не будет и судов присяжных заседателей.

Безусловно, такое объяснение происходящих событий может выглядеть достаточно спорно, но факт остается фактом – решение вопроса об отмене смертной казни оказывается отложенным надолго... Можно предположить, что одной из главных причин того, что решение вопроса о смертной казни «заморожено» – и найдено «tertium datur» («третье дано») – является крайняя непопулярность самой идеи отмены смертной казни во властных кругах и неистощимый запас креативности в деле решения насущных задач, стоящих перед Россией.

И все же хочется верить, что решение сиюминутных политических задач не станет причиной возобновления в нашей стране средневекового метода социального регулирования, доказавшего не только свою неэффективность в борьбе с преступностью, но и несправедливость, чьей жертвой стали тысячи невиновных.

*Российская часть
Международной рабочей группы
«За отмену смертной казни
и гуманизацию Права»
в регионе ОБСЕ
w-adp@hrworld.ru*

НОВОСТИ МПД

АКЦИЯ «БАБИЙ ЯР – НИКТО НЕ ЗАБЫТ!»

29 сентября 2006 года стартовала Международная акция «Бабий Яр – Никто не забыт!», посвященная 65-й годовщине трагедии 1941 года в Киеве (Украина). Ее инициировали Молодежная Сеть против расизма и нетерпимости совместно с Центром и Фондом «Холокост».

Для Молодежной сети против расизма и нетерпимости это новая сетевая акция, которая впервые запущена в этом году. Образовательные и просветительские действия, посвященные событиям в Бабьем Яре и теме Холокоста в целом, прошли в России и в Украине.

В рамках в рамках акции «Бабий Яр – Никто не забыт» активисты распространяли информацию об акции и методические материалы по учебным заведениям своих городов, готовили и проводили со своими активистами и волонтерами уроки, встречи, дискуссии и т.п. для школьников, активистов партнерских организаций, педотрядов.

Международная акция «Бабий Яр – Никто не забыт!» прошла в ряде городов России и Украины в рамках Европейской Кампании «Все различны – Все равны» (www.alldifferent-allegal.info).

ynri@hrworld.ru

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ К НЕДЕЛЕ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ ДЕЙСТВИЙ 9 – 16 НОЯБРЯ «ХРУСТАЛЬНАЯ НОЧЬ – НИКОГДА СНОВА!»

Это ежегодная неделя действий против фашизма и антисемитизма, которую Молодежная сеть против расизма и нетерпимости проводит совместно с Европейской сетью UNITED for intercultural actions. В этом году акция проходит при поддержке Движения «Молодая Европа», гуманитарного проекта «Эпиграф» и Российского Национального Комитета Европейской Кампании «Все различны – Все равны!».

«Хрустальная ночь», или «ночь битых витрин» в 1938 году положила начало Холокосту – массовому насилию в отношении еврейского народа. Сегодня вопросы антисемитизма отошли на второй план перед антимигрантской истерией или проблемой исламофобии. Но Холокост – это не только проблема одного народа, а пример того, к чему приводит политика «поиска козла отпущения» и убеждения в превосходстве одной нации над другими. Поэтому, рассказывая о преступлениях нацизма, мы предупреждаем сегодняшнюю молодежь о том, каким может стать будущее, если мы вовремя не скажем «НИКОГДА СНОВА!» в ответ тем, кто предлагает ограничить права одной группы людей только потому, что они не такие как мы.

С 9-16 ноября мы предлагаем Вам организовать в своем городе/стране следующие действия: серию тематических кинопоказов

(возможно, мини-кинофестиваль) для молодежи с последующими дискуссиями (мы готовы предоставить координаторам Акции методическое пособие); исследование среди молодежи на тему «Толерантность» (мы готовы предоставить анкеты как в электронном виде, так и в печатном определенным тиражом); расклейка антифашистских цитат, собранных проектом «Эпиграф» (мы готовы предоставить листовки «Эпиграф» как в электронном виде, так и в печатном определенным тиражом).

Если вы готовы стать координатором Акции в своем регионе/стране, свяжитесь с нами по адресу never-again@hrworld.ru

СЕКЦИЯ «ТОЛЕРАНТНОСТЬ» В РАМКАХ КАМПАНИИ «ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ГЛАЗАМИ МОЛОДЕЖИ» ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТУ

Серию информационно-просветительских семинаров на тему «Межнациональные конфликты: причины возникновения и способы регулирования» для студентов первого курса различных факультетов Кубанского государственного медицинского университета провели специалисты ККОО «ГРАНИ» с 25 сентября по 2 октября. Данный вуз был выбран не случайно, так как именно в нем наиболее полно представлены различные этносы, проживающие на территории Краснодарского края, и обучается наибольшее число иностранных студентов.

Для многих студентов тема межэтнических конфликтов оказалась близкой, что подтвердилось примерами, которые приводили ребята. Все признали данную проблему актуальной на Кубани. В некоторых группах даже нашлись студенты, выразившие желание подготовить для своих одноклассников небольшие доклады по теме «Межнациональные отношения на Кубани» в ближайшем будущем, что не могло не порадовать организаторов семинаров.

Представители ККОО «ГРАНИ» подчеркивают просветительский характер проведенных семинаров, ведь их цель – «познакомить современную молодежь с основными ценностями гражданского общества, обратить их внимание на проблему взаимоотношений между различными этносами, дать возможность задуматься над собственным поведением». Похоже, цель достигнута. А значит, тренерам ККОО «ГРАНИ» можно смело готовиться к следующей серии просветительских семинаров, которая уже запланирована на конец октября – начало ноября 2006 года и будет посвящена правам человека и механизмам их защиты в современном обществе.

ККОО ГРАНИ «kkoo-grani@mail.ru»

ВОРОНЕЖ ОЧИСТИЛИ ОТ СИМВОЛОВ ВРАЖДЫ

10 сентября – в Международный день памяти жертв фашизма – активисты Молодежной правозащитной группы- Воронеж (МПГ) закрасили нацистскую символику на цент-

ральных улицах города.

В рамках Акции «Стоп нацизм!» небольшая группа активистов превратили свастики и СС-символику в цветы, снежинки – и другие приятные образы. Так ребята постарались избавиться от «символов вражды» дома и заборы в нескольких районах Воронежа. Многие прохожие поддержали действия активистов. По мнению ребят, жители города уже привыкли к националистическим и фашистским изображениям и надписям и просто их не замечают, а тем более не видят необходимости убирать «символы вражды» со стен самостоятельно.

«Мы не первый год проводим подобные акции, не раз поднимали перед властями вопрос о нацистских граффити в городе, но до сих пор это проблема никак не решается. Остается только молодежи брать в руки баллончики с краской и де-юре совершать административное правонарушение», – комментируют организаторы акции.

Действия МПГ-Воронеж стали частью общеевропейской акции «Стоп нацизм!» www.stopnazism.anti-fa.ru, организаторы которой призывают с 1 сентября по 9 ноября 2006 года жителей России, стран СНГ и Европы очистить свои улицы от «символов вражды», заменив их «символами мира».

**Молодежная
Правозащитная Группа-Воронеж,
yhrg@hrworld.ru**

НА ГРАНИЦЕ МИРОВ – ИЛИ «МИР БЕЗ ГРАНИЦ»

Ежегодный семинар по «Международному диалогу и пониманию» Хельсинкской Гражданской Ассамблеи (ХГА) состоялся 9-14 сентября в городке Ди (Франция). Основной его темой стало обсуждение проблемы границ в современной Европе и за ее пределами – в культурном, политическом, географическом, временном и иных аспектах. Около пятидесяти активистов, журналистов, исследователей из 20 стран пытались ответить на вопрос о роли границ в жизни их сообществ.

Одна из сессий была посвящена будущему Хельсинкской Гражданской Ассамблеи. Ведь с момента ее создания, когда еще был жив Советский Союз, держалась берлинская стена – весь мир был другим, и миротворческая деятельность тоже была другой. Сегодня роль ХГА, сферы и география деятельности и эффективность должны измениться.

Если вам интересно то, чем занимается Хельсинкская Гражданская ассамблея сегодня, если вам интересно принять участие в ее работе в своей стране – присоединяйтесь к рабочей группе в рамках Молодежного Правозащитного Движения по развитию Хельсинкской Гражданской Ассамблеи.

Следующий семинар состоится весной 2007 года в Польше, со-организатором выступит антифашистская организация «НИКОГДА СНОВА!».

**Анастасия Никитина,
Anastasia.nikitina@hrworld.ru
<http://hca-club.blogspot.com/>**

ВЫШЛА В СВЕТ СЕРИЯ НОВЫХ БРОШЮР ПРОЕКТА

«НОВЫЕ ТАКТИКИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНСКИХ ДЕЙСТВИЙ»

В 2005 году Международное Молодежное Правозащитное Движение начало реализацию программы «Новые тактики защиты прав человека и гражданских действий», которая является частью всемирного Проекта «New tactics in Human Rights». Цель программы – собрать, систематизировать и проанализировать самые интересные тактики, которые используются в сфере защиты прав человека и гражданского просвещения на территории бывшего Советского Союза.

Вышедшие книги содержат перевод части Новых тактик из англоязычной базы. В серии выйдут брошюры, посвященные всем четырем типам тактик:

- Тактики предотвращения нарушений.
- Тактики вмешательства.
- Тактики восстановления.
- Развитие правозащитной культуры и институтов.

Впервые тактики, собранные с разных континентов земного шара и классифицированные согласно стройной системе, состоящей из четырех разделов, стали доступны русскоязычному читателю. Конечно, перевод тех немногих тактик, которые собраны в брошюрах, не может представить полную картину разнообразных методов защиты Прав Человека, но дает общее представление о них. Со всей базой данных методов и форм защиты Прав Человека, собранных по всему

миру, можно познакомиться на англоязычном портале: <http://newtactics.org>.

Проект в русскоязычном пространстве только начинает свое развитие, и мы надеемся, что в ближайшее время появится русскоязычная версия Ленты новостей Новых тактик, а также начнется сбор Тактик защиты прав человека и гражданских действий, используемых в русскоязычном пространстве. Мы уверены, что опыт гражданских организаций на пространстве СНГ и стран Балтии, пока никак не представленный в Проекте, не менее интересен и ценен, чем уже собранный и описанный. Ведь стратегическая цель проекта – изучить успешный опыт, чтобы повысить эффективность защиты прав человека во всем мире.

И эта цель может быть достигнута только при участии десятков и сотен правозащитников и гражданских активистов, желающих того, чтобы их вклад в описание лучшего пра-



возащитного опыта, стал достоянием коллег из других стран.

Заказать брошюры можно, отправив запрос по электронной почте Проекта (newtactics@hrworld.ru). В запросе укажите полный почтовый адрес (с обязательным указанием индекса), название организации/группы и количество экземпляров каждой брошюры.

<http://newtactics.hrworld.ru>

ПРИМИТЕ УЧАСТИЕ В СОЗДАНИИ КАЛЕНДАРЯ МПД-2007!



Приглашаем вас к участию в Конкурсе слоганов и фотографий. Как и в прошлом году, лучшие фотографии и лучший слоган будут размещены на календаре.

Примите участие в создании общесетевого продукта, который издается тиражом более 2000 экз. и распространяется не только внутри Сети, среди ее членов, но и широко за ее пределами!

Конкурсные требования:

Номинация «ФотоДействие»

На конкурс принимаются фотографии с мероприятий, проведенных в 2006 году в рамках акций и кампаний Сети МПД. От региона не более 5 фотографий. Предпочтительный формат tif 300 dpi. Для каждой необходимо указать автора, название освещаемого мероприятия, дату проведения.

Номинация «HR-Слоган»

Принимаются слоганы длиной не более 5-7 слов. Это могут быть как высказывания уже известных авторов, так и ваши собственные. Тематически слоганы должны касаться гражданской активности, молодежных действий, ценностей прав человека, основных свобод. Победитель в этой номинации будет награжден фирменной футболкой Молодежного Правозащитного Движения.

Конкурсные работы присылайте до 10 октября 2006 года по адресу info@yhrm.org

Подведение итогов состоится 20 октября 2006 года.



МАТЕРИАЛЫ К 9 НОЯБРЯ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ В СЕТИ UNITED

Напоминаем Вам, что еще можно заказать бесплатные антифашистские материалы в сети UNITED, посвященные 9 ноября – «Международному дню против фашизма и антисемитизма».

Чтобы получить постеры, открытки или стикеры, Вы не обязаны входить в сеть UNITED или обязательно участвовать в кампании «Стоп фашизм!», приуроченной к 9 ноября. Данные материалы универсальны и сделаны так, чтобы Вы могли их использовать в своей деятельности по разным поводам. Часть материалов издана на русском языке.

UNITED готова выслать вам до 2 кг. материалов бесплатно. Если вам необходимо больше, будьте готовы возместить почтовые расходы.

Если вы хотите заказать материалы кампании, вы можете запросить форму заявки по электронному адресу: ynri@hrworld.ru

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

СОСТОЯЛСЯ ПЕРВЫЙ СЕМИНАР В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «ЗАЩИТА ПРАВ ГРАЖДАН И ЖУРНАЛИСТИКА»

Молодые журналисты из разных регионов России (Липецк, Москва, Курск, республика Ингушетия, Владимир, Ростов-на-Дону) собрались 30 сентября в Воронеже на семинар «Права человека и гражданские действия». Они познакомились с основными проблемами в области соблюдения прав человека в России, со спецификой работы правозащитных организаций и принципами их деятельности. Провел семинар Андрей Юров, почетный президент МПД. На семинаре была предпринята попытка развенчать основные стереотипы, сложившиеся у представителей средств массовой информации о деятельности «третьего сектора» в целом и правозащитников, в частности. Журналисты узнали о том, о чем обычно не рассказывают правозащитники, считая эту информацию очень известной и общедоступной. Например, о том, что действия в защиту общественных интересов не ограничиваются только митингами и пикетами, которые обычно на виду. Это сложная работа, которая включает в себя девять этапов, основными из которых являются переговоры с властью, а вовсе не конфронтация.

В ближайшее время в рамках программы планируется провести аналогичные семинары на Кавказе и в Москве.

Программу «Защита прав граждан и журналистика» реализуют Молодежная сеть гражданской журналистики, международное Молодежное Правозащитное Движение (МПД) совместно с Уполномоченным по Правам Человека в РФ. Программа открыта для участия.

Программа поддержана Европейским Союзом в рамках проекта «Права Человека и демократизация – через просвещение и сотрудничество».

*Ольга Казарина, информационная служба МПД,
yhrm_info@hrworld.ru*

«БАБИЙ ЯР – НИКТО НЕ ЗАБЫТ!»

29 сентября 2006 года Молодежная Сеть против расизма и нетерпимости совместно с Научно-просветительским Центром «Холокост» начала Международную акцию «Бабий Яр – Никто не забыт!», посвященную 65-й годовщине трагедии 1941 года под Киевом.

Открытые уроки в школах и тематические лекции в вузах прошли в России и Украине. События в Бабьем Яре, проблему современного неонацизма обсудили школьники и студенты Воронежа, Ро-

стова-на-Дону, Владимира, Волгограда, Киева и Николаева. Кроме того, организаторы подготовили для учителей справочные материалы по нацистской символике, а также методическое пособие «Помнить, чтобы жить!». Материалы включают уроки и методические разработки российских, украинских и белорусских педагогов; исследовательские статьи; документы; литературные произведения о Бабьем Яре. Пособие было подготовлено экспертами Центра «Холокост» и издано при поддержке Молодежной сети против расизма и нетерпимости.

Международная Акция «Бабий Яр – Никто не забыт!» проходит в рамках Европейской Кампании «Все различны – Все равны». Это информационно-просветительская кампания, организованная Советом Европы, целью которой является продвижение в молодежной среде следующих тем: Многообразие, Участие и Права Человека. Подробнее вы можете узнать на сайте www.alldifferent-allequal.info (на англ. языке).

*Молодежная сеть против расизма и нетерпимости
antifa@hrworld.ru*

МОЛОДЕЖНАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ – ВСЕМИРНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ДЕНЬ ДЕМОКРАТИИ

Международное Молодежное Движение за демократию работает для продвижения и закрепления демократии в различных странах. Ежегодно 18 октября ММДД организует различные действия.

Если вы хотите:

1. участвовать в ненасильственном продвижении демократических принципов;
2. защищать и продвигать идеи демократии и прав человека;
3. участвовать в создании пространства для обмена идеями и дальнейшего сотрудничества;
4. участвовать в развитии единого международного пространства.

Тогда, вы можете:

- организовать дискуссии, дебаты,
- образовательные кампании,
- тренинги,
- уличные театры.

Вместе мы можем сделать больше для распространения и обновления принципов демократии и ценности прав человека.

*За дополнительной информацией обращайтесь:
<http://www.ymd.youthlink.org/ymd/launchday.html>*

НАШ КАЛЕНДАРЬ

СЕНТЯБРЬ

1 сентября – Всемирный день мира. 1 сентября 1939 года началась Вторая мировая война – самая кровопролитная в истории человечества.

2 сентября – окончание второй мировой войны (1945 г.) На борту американского линкора «Миссури» в Токийском заливе был подписан Акт капитуляции Японии. От СССР его скрепил подписью украинец К.М. Деревянко, который вместе с представителями других государств поставил.

8 сентября – Международный день солидарности журналистов (объявлен Международной организацией журналистов в 1958). В этот день в 1943 г. в Германии был казнен чехословацкий журналист, писатель-антифашист Юлиус Фучик.

8 сентября – Международный день грамотности (ООН).

10 сентября (второе воскресенье месяца) – Международный день памяти жертв фашизма. Цель этого дня – противопоставить идеологии нарождающегося фашизма идеологию межнационального единства и дружбы народов.

19 сентября (третий вторник месяца) – Международный день Мира. В течение этого дня всем государствам и народам предлагается прекращать военные действия (ООН, 2001).

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 2.10.2006.
Дата выхода – 5.10.2006.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
Распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.
yhrm_info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.

Дизайн – Захар Ящин.

Верстка – Андрей Бубликов.